

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelta. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id

Anuncios, y comunicados á precios
convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

LA POBREZA DE CRITERIO

Hay hombres de una inteligencia tan rara, que esta rareza más parece perturbación cerebral que limitación normal del intelecto.

La Medicina moderna ha descubierto multitud de aberraciones cerebrales, desapercibidas casi siempre á los ojos y á la observación de los profanos, y que, sin embargo de su insignificancia aparente, constituyen verdaderos estados morbosos que reclaman la intervención del alienista.

No son locuras, no son demencias; son malos funcionamientos de la máquina cerebral, faltas de inadecuada lubricación educativa, algo así como enmohecimiento de las células por falta de uso, por abandono. Generalmente esos enfermos suelen ser personas de poco estudio, ó de escasa capacidad.

Algunos tales, manifiestan el mal que les aqueja cuidando solícitamente cosas y seres de escasisimo valor, mientras tratan mal ó abandonan á otros de más importancia. Muchos circunscriben todas sus actividades y energías á cosas de pequeña monta, á asuntos triviales de ningún resultado, á futesas sin importancia.

A esta clase pertenece, creo yo, nuestro celosísimo Alcalde, *per accidens*, don Ramón Fernández Ferrer, ex-presidente de la Venatoria caldense, ex socio y colaborador de LA DEMOCRACIA, ex-enemigo de D. Laureano y de su política y ex una porción de cosas que no enumeró para no ser molesto á mis lectores.

Este señor entró en el Ayuntamiento en una época en que, de no ser un servidor político de Salgado y un atacado de meticulosidades, pudiera haber lucido, empleando su tan cacareada rectitud en algo importante para los intereses del municipio, en algo que pudiera darle renombre y ser merecedor del agradecimiento público.

Pero, D. Ramón padece de pequeñeces cerebrales, y como no distingue lo chico de lo grande, ó, mejor expresado, como confunde lamentablemente lo

grande con lo pequeño se dedicó en cuerpo y alma al poco loable trabajo de emplearse solamente en cosas baladíes.

Por eso su entrada en el Ayuntamiento se inauguró con un estreno de teresianas en la guardia municipal, hechas á imagen y semejanza de las que usan los villens de Santiago, ciudad en donde mi hombre se inspira, de la que copia, y á la que sigue como único patrón y como fuente única de disposiciones acertadas de policía y buen gobierno.

Después de las teresianas vino lo de no consentir que los coches corran por las calles, y más tarde la prohibición de lavar las galerías antes de las ocho de la noche y después de las cinco de la mañana, la de lanzar cohetes en momentos de alegría general, como cuando los bañistas de Cuntis vienen á visitar á los de Caldas, y la de que los cerdos y las gallinas, ni aún los del Secretario del Ayuntamiento ni las del concejal Navia, paséen por las calles de la villa.

A esto ha quedado reducida la labor administrativa del Sr. Fernández, el Pequeño, como le llamarán en la posteridad, si es que la posteridad se contagia y ocupa de cosas pequeñas.

El estado económico del Ayuntamiento es el mismo.

El Arrendatario de Consumos no prestó fianza.

Las deudas municipales continúan sin solventarse.

Los arbitrios, como el de las ferias, se cobran sin garantía de lo que se cobra, á la buena de Dios.

Las calles, las fuentes, los puentes y los caminos vecinales continúan en el mismo estado.

Las sesiones de la Corporación no se celebran, aunque conste lo contrario, para que no tome posesión nuestro amigo Sr. Mosquera.

La plaza de abastos continúa siendo una pocilga.

No se inspecciona el Macelo público, ni se repesa la carne, ni se obliga á los panaderos á fijar peso á sus productos, ni se analiza la leche, ni se pone hora fija á la salida de los coches para la Estación del ferrocarril.

No se averigua quien es el culpable

de la deuda que pesa sobre el Ayuntamiento para exigirle la responsabilidad en que haya incurrido.

No se sabe por que la Corporación municipal dejó que le impusiesen las costas en la competencia sostenida con D. Ramiro Padín, en la tercera por éste planteada en el asunto Bua.

No se hace nada serio para encauzar la situación económica del Ayuntamiento.

No se emplean los fondos recaudados en todos aquellos menesteres para que fueron presupuestados.

No se trabaja por mejorar la situación precaria de los vecinos, rebajando el recargo de las cédulas.

No se hace nada.

Digo, si; el Alcalde, *per accidens*, se ocupó, en unión de D. Manuel Casal, empleado del Ayuntamiento y de don Laureano, y de un guardia municipal, á quien por sus genialidades se conoce por *bichoco* entre nosotros, de servir de testigo en una información preparada para demostrar que nuestro amigo don Eüsaráo Dominguez defraudaba á la Hacienda como comerciante y dueño de la casa de baños de Acuña, según afirmaba el denunciante D. Camilo Torres, vecino de la Estrada y criado político de D. Laureano, con Salgado, de Arzúa, ambos famosos forasteros.

Todo, todo es pequeño en el Ayuntamiento porque el Alcalde, *per accidens*, padece de pequeñeces, y porque su dueño y señor, D. Laureano Salgado, de puro pequeño, se pierde de vista.

Así son esos caracteres de guarderapia.

Con los ojos en el suelo, traperos sociales, solo se fijan en las colillas, en los botones y en los clavos que el suelo les reserva, y dejan de mirar al espacio para escudriñar los astros, para admirar las maravillas de lo infinito, para encontrarse con lo grande, con lo magnífico, con lo que es superior al lavado de las galerías y al correr de los carruajes...

¡Pobres séres...!

A Dios lo que es de Dios...

Copiamos de un periódico de Vigo:

«Acompañado de D. Laureano Salgado, llegó ayer á Vigo, procedente de Pontevedra, el diputado á Cortes por Caldas y ex subsecretario de Hacienda D. Bernardo Sagasta.

En la estación esperábalos el diputado provincial Sr. Iglesias Añino, que los acompañó hasta Nigrán, donde almorzaron con el Sr. Urzáiz.

Invitados por el Sr. Salgado, los señores Urzáiz, Sagasta é Iglesias, harán hoy una excursión á la fábrica de luz eléctrica de Pego Negro (Gondomar).

No hay tales carneros: ni don Laureano Salgado acompañó al Sr. Sagasta ni almorzó con éste y con el Sr. Urzáiz en la finca que posee el ex-Ministro de Hacienda en las proximidades de Vigo.

D. Laureano Salgado, aunque otra cosa le convenga que digan los periódicos de la provincia, no tuvo lugar señalado en la mesa del distinguido hombre público, y como nosotros no decimos las cosas á humo de pajas recuerde el señor Salgado si ese día,—el lunes de la semana última,—estuvo almorzando en el Restaurant de la estación de Redondela, esperando el rápido de Madrid que, por más señas y para ayudar su memoria, traía cerca de dos horas de retraso. El Sr. Salgado, puesto á pensar sobre el asunto, recordará también que llegó á Vigo á las cuatro de la tarde, hora inconveniente, á nuestro juicio, para ir á casa de nadie á ponerse la servilleta sobre el abdomen.

Queden, pues, las cosas en su punto y créanos el respetable público que la noticia inserta en los periódicos de Vigo y más tarde en casi todos los de la región es completamente inexacta en lo que se refiere á D. Laureano Salgado.

Este señor ni acompañó al señor Sagasta ni almorzó con el Sr. Urzáiz ni fué recibido por alma viviente en la estación de Vigo.

Que conste así: á Dios lo que es de Dios...



Antonio Gámez

[Handwritten signature]

Calomarde en acción

CRÓNICA

El cronista no sabe á que atribuirlo.

Bien puede ser debido á la suspensión de las garantías constitucionales, bien á la costumbre de abusar de la reunión, ó quizá á una equivocada idea del derecho de mandar y del deber de obedecer.

El cronista no se mete en disquisiciones psicológicas; apuntará el caso, lo comentará, y después... allá que los sevillanos se las compongan con él.

El caso tuvo por marco la Estación del ferro-carril de Portas.

Los riperts de las dos empresas que hay en Caldas, estaban colocados á derecha é izquierda de la puerta que da acceso á dicha Estación.

Se presentó una pareja de la benemérita, llamó á un lado á los mayores y zagales de los carruajes en cuestión y el guardia de más edad, les dijo con palabra reposada.

—Desde hoy no consiento que se grite, ¡a real á Caldas! ¡al ripert de Pereira, señores! ¡A este que llega primerol! Todo eso está prohibido por la superioridad, y al primero que contravenga esta orden, lo trinco.

Tal dijo el guardia y los interlocutores rabo entre piernas se fueron á sus respectivos pescantes.

Y el cronista curioso por naturaleza trató de entrevistar á varios personajes de aquellos y topó con Evaristo, que cumplió á satisfacción la información que de él y de un tal Cacholo hubo de procurarme.

—Mire, aquí todo ll' é política é cartos.

Don Louriano quer que Gándara leve mais que D. Bernardino, é por moito que fai non-o consigue.

Primeiro prohibense entrar n' o anden astr'os que nada tiñan que ver c'os coches; dempois, impidéusenos recoller ó alquipaje d'as mans d'os viaxeiros; mais tarde díxosenos que non podíamos chamar por naide, nin decir ¡d' este, d' aquel, d' real á Caldas! etcétera.

Enseguida ordenáronos que puxeramos os riperes un á dereita, outro á esquerda, é o noso en calesquera man levaba mais xente.

Por último obrigáronos á nos á non abrir boca. Non damos un chio, é o noso ripere échese todo-los dias.

Eu non sei que vai inventar D. Lariano pra salir c'a sua. Como non mand' o Alcalde de Portas que no nos deixe entrar n' a sua xurisdición, non cabilo, por que xa fixo o demo é a mona por axudar á Gándara, que foi seu alcalde, é nada alcanzaron.

Unha parexa d' a Guardia civil ven decote á todos os trens; y é todos nos doemos de que os celosos guardias, c'a

mellor vontade, é pensando que c'a sua presencia avitanse lances que non habian de soceder, se metan n' esta loita po-l-o real.

Inocentemente fan ó caldo gordo á aunha das empresas.

¿Vostede entendeme?»

El cronista entendía lo suficiente.

Le bastará para entento todo la prohibición absolutista, inexplicable, absurda de no vocear la mercancía apesar de no ofender con el pregon de ella ni á las personas, ni á las cosas.

¿Quien puede impedir legalmente que los cocheros griten con moderación ¡A Caldas á real! ¡A este que vá á Caldas! y hasta, ¡Venga V. al mio que es mejor!»

¿Donde está la ofensa, donde el agravio á la moral, y donde el motivo de prohibir que tal se grite?

¿Que pueden irse á las manos con tales tirapujas?»

Para ese caso debe estar la guardia civil.

Aunque yo creo, como Soriano, que los guardias solo deben acudir á recoger cadáveres.

Para algo es la policia municipal.

En fin; el cronista en poco tiempo, se hizo cargo de lo que es capaz de hacer la influencia y el calomardismo bajo el pretexto de que es necesario en Portas conservar el órden.

Si los dignísimos jefes de la benemérita hubieran estado enterados de las menudencias y triquiñuelas á que obedecen ciertas denuncias, seguro está el cronista de que no se habrían ocupado de trivialidades como la de prohibir á los cocheros que anuncien en alta voz de quien es el coche, á donde vá, y cuanto cuesta el asiento.

Creemos, por lo menos, que si el señor Arlegui no tuviese una idea equivocada de lo que pasa en Portas con los coches y con los cocheros, no hubiera dictado tan draconianas disposiciones.

Y cree el cronista haber dicho bastante con lo que dicho deja así como espera, también, que se deje en libertad á las empresas de coches de ganarse la vida honradamente, mientras para ello no apelen á medios reprobados.

CARRACIDO EN CALDAS

El domingo último, de paso para el balneario de Cuntis, hemos tenido el gusto de ver en esta villa al glorioso sabio español distinguidísimo hijo de Galicia, Doctor D. José Rodríguez Carracido.

El Sr. Rodríguez Carracido, con su modestia y sencillez admirables, viaja sin dar cuenta á nadie de su paso por capitales y pueblos; así que nadie tuvo conocimiento de su visita á Caldas y aún ahora sería ignorada si no hubiese entrado á saludar á su compañero de carrera, el farmacéutico de esta villa don Antonio Casal.

Comunicada por éste la noticia, el martes siguiente fué á saludarle y á invitarle para que haga una breve excursión á Caldas nuestro querido amigo Enrique Amado; y, según se nos dice, el Sr. Carracido, muy obligado á la deferencia, vendrá en los primeros dias de la semana para almorzar y pasar unas horas en compañía del joven literato.

Diversos elementos de la villa piensan saludar al reputadísimo químico, gloria de España y del mundo entero, LA DEMOCRACIA, por su parte le saluda atenta y cariñosísimamente; sabemos que los artículos encomiásticos y los adjetivos en tropel ofenden la exquisita modestia de este hombre admirable y por todos admirados.

HABLANDO con un ex-viejo liberal

Uno que, hasta poco ha, militó en las filas de los viejos liberales de esta villa, me decía dias pasados que le encontré por casualidad:

«Estoy desengañado y convencido á la vez, de que el verdadero Riff está en Caldas, estereotipado en ciertos individuos. Y aún estoy por decir, amigo mio, que debe de ser menos malo tratar con los moritos de allende el Estrecho, que con los riffeños que gobiernan el cotarro político en este desdichado pueblo donde la bajeza en toda su descarada desnudez ha sentado sus reales el cinismo mas repugnante hace gala de mofarse de los hombres honrados, la impudicia más criminal campa por sus respetos, la estupidez más grosera se celebra como habilidad del ingenio y el desenfreno de la adulación al más grotesco de los polichinelas y el odio á los que dicen y quieren la verdad contra el monopolio caciquil, llegan del colmo de la insensatez y á rebasar los límites, á donde no llegan sino las almas desagradadas por nacimiento ó las degeneradas por el vicio.»

«Doble y engaño son las máximas de los hijos del Profeta Mahoma en sus relaciones con los extrangeros, por que así se lo prescribe el coran, que es al mismo tiempo que su Biblia, su código político fundamental; pero esa misma salácia, está reprobada por el Dios Hombre en el Evangelio de los cristianos, no obstante lo cual los de ésta Villa que son viejos liberticidas, quieren imitarlos, y al no conseguirlo por que son muy burros, apelan á la brutalidad del número para impedir el legítimo ejercicio de los derechos. Son peores que Muley Haffid en sus represalias con los partidarios del Roghi.»

Así me decía quien pasó por viejo liberal, en un establecimiento de farmacia de esta localidad, con una fogosidad propia de los veinte años, él que pasa de sesenta inviernos. oyéndole estuve con gusto por que es hombre de buen sentido, apesar de

no haber pisado las aulas, y de vivir en la aldea, y despues que se desahogó le dije:

¿Y de que se extraña V. D. Fulano, sabiendo que el jefe de la Harca es el más grande pirata que hubo y habrá y el más ruin bellaco que se conoció y conocerá? ¿Que otra cosa se puede esperar de quien premia el desagrado y la traición, los dos vicios capitales, como si fuesen virtudes espartanas?

¿Como quiere V. que no sea peor que Marruecos, un pueblo gobernado por gente sin conciencia, sin pundonor, sin religión ni Dios, ó con uno que le acomodan á su inteligencia, sirviéndose de El como de un disfraz para colocar su mercancía y explotar á los incautos, como hacían los gentiles y paganos? ¿Como no han de ser peores que los rifeños estos viejos corifeos que crucifican á Cristo en todos los momentos, faltando á los más elementales deberes de humanidad, procurando la castración de las almas con toda clase de malas artes y contraviniendo abiertamente la ley natural que prohíbe perjudicar al prójimo y manda dar á cada uno lo suyo, y á la ley descrita que ordena el respeto de los derechos adquiridos al amparo de esa misma ley ó razón que es igual para todos?

Satisfecho estaba el desengañado viejo liberal al oirme hablar de aquesta manera concluyendo por decirme, después de un breve silencio, que había tenido una venda que le impidió ver claro, pero hoy se le había caído, desvaneciéndose las sombras por completo.

Me alegro díjele, pues me daba pena verle á V., hombre de buen criterio y recto juicio metido entre esa gente maleante y follona, capaz de todos los desaguisados, contal de que con ellos consigan sus bastardos propósitos.

Tendré mucho gusto, repuso mi interlocutor, en hablar con V. de muchas cosas, que no le digo ahora por no ser el sitio adecuado. Si se tomase la molestia de pasar por mi casa, le enteraría de cosas muy buenas, pero á condición de que no hará V. uso de ellas en el periódico.

No hay inconveniente, añadió, y ya le avisaré previamente el día, para que me espere.

Y no hay que encarecerle, lector amable y discreto, lo que me intriga saber lo que en contarme quedó el ex-viejo liberal de marras.

LA HARCA CACIQUIL

Hemos recibido varias cartas de felicitación y otras protestas de entusiasmo por el artículo publicado en el número pasado con el genérico título de *La harca caciquil: Reunión de caides*.

A los que nos felicitan como á los que nos animan para perseverar en esta campaña de descubrir enemigos y perversas intenciones, debemos decirles una cosa: LA DEMOCRACIA no ha faltado ni faltará nunca á los deberes que su bandera de moralidad le exige; son estos unos derechos de los que no abdicamos en la vida.

Pero, por lo mismo que el enemigo es cauto y astuto como ningun otro, conviene hablar con exquisita prudencia: dejarse cojer en una celada sería para nosotros de tan mal gusto como de pésimo efecto.

Decimos estas cosas á propósito de la falta que notará el público en el número presente: le prometimos continuar el trabajo emprendido y ahora se llamará engaño cuando vea que no se inserta.

No hay que apurarse, señores. El segundo artículo: *Los caides se tiran de los pelos* está compuesto y verá la luz en el próximo número. Si no se hace así, ésto débese á que nuestro discretísimo confidente nos ruega esperemos un par de días más para cerciorarse por completo de una noticia de sensación.

Paciencia, pues, ¡oh caro lector!, y pide el próximo número de LA DEMOCRACIA. En el se publicará:

La harca caciquil. LOS CAIDES SE TIRAN DE LOS PELOS.

BALNEARIO DE ACUÑA

Se hospedan en el Hotel de éste establecimiento:

Doña Balbina Barreras, de Vigo; doña Cristina Barreras, de idem; doña Elisa Gonzalez, de idem; doña Gumersinda Vazquez, de Vimianzo; don Francisco P. Barreiro y señora de Santiago; don Antonio Trillo, de la Habana; don Julian Muñoz Abad, de Bejar; don Cosme Cortáez y sobrina de Mondariz; señora Viuda de Alfaya de idem; don Daniel Suarez Guerrero; don Francisco Seren y señora, de Vigo; señorita Aurora Baltierra, de idem; don Salvador San José, de Madrid; don Jacobo Varela é hijo, de Santiago; señora Viuda de Rueda é hija, de idem; señorita Carmen de Andrés Moreno, de idem; don Manuel Perez, de Catoira; don Francismo Villamil; don Serafin Ameijeira y familia, de Villajuan; don Enrique Rubido, Abad de Moaña; don Clemente Fandiño, de Vigo; don Antonio San Martin, de Negreira; don Ricardo Rivas, de Meis; doña Vicenta de Vicenta, de Madrid; don Francisco Stenes y señora, de Vigo; doña Concepción Román, de idem; señorita Pura Perez, de idem; don Julio Rico y señora, de idem; don Ricardo Sobrino y familia, de Cadiz; doña Victoria Mendoza, de Pontevedra, y don Martín Aguilar, de Vigo.

LAS INDUSTRIAS GALLEGAS

EN LA

EXPOSICION DE SANTIAGO

A consecuencia de una infame campaña emprendida en un principio contra la Exposición de Santiago, los industriales gallegos, temiendo el fracaso que de tal manera se les anunciaba, se mantuvieron en una reserva absoluta.

Trance doloroso era para el Comité observar esta injustificada conducta, que ninguna circunstancia podía explicar.

Pasaban los días; las obras de la Exposición iban, felizmente, por el camino de la prosperidad; el Comité salvaba milagrosamente todas las dificultades y el éxito se aseguraba más y más, y, sin embargo, el retraimiento de los industriales gallegos acentuábase, y con los dedos de las manos podían contarse los que llegaban á inscribirse y solicitaban concesiones de terreno.

Los grandes balnearios y los fabricantes de conservas, las dos industrias de Galicia de mayor vida y de mayor riqueza, desistían de concurrir colectivamente, construyendo dos grandes pabellones, según había proyectado primeramente.

En tan apurada y difícil situación, los industriales catalanes, en virtud de los trabajos realizados por el rico é inteligente santiagués don Manuel Garcia Blanco, solicitaron del Comité considerables concesiones de espacios, que, dado el retraimiento de referencia, no hubo inconveniente en aceptar.

A partir de este momento, las cosas variaron por completo en lo que á la concurrencia de expositores gallegos se refiere, pues diariamente se recibían en las oficinas numerosas solicitudes, hasta el extremo de que quince días antes de la inauguración estaban agotados todos los espacios y el Comité aceptaba condicionalmente las inscripciones.

En estas circunstancias se abrió la Exposición, y de los 1.000 expositores que se puede calcular figuran en ella, sólo 80 son extraños á Galicia; los 920 restantes son industriales gallegos.

Claro está que muchos más podían haber figurado en la Exposición, pues muchos más que 920 pueden presentarse dignamente á este concurso regional.

Sobre todo, lo que más es de lamentar es la casi total ausencia de los conserveros, excepción hecha de la ría de Arosa, que, como es sabido, constituyen el nervio de las industrias gallegas.

El éxito coronó los esfuerzos de todos, y era lo más lógico que en esta ocasión oportunísima los que tanto apoyo recibieron de Galicia entera, demostrasen, evidenciando, concurriendo á la Exposición, la justicia con que se había agitado la opinión en su favor, ya que ellos son la esencia y el alma de las industrias gallegas.

Las otras industrias si no tienen la representación numerosa que debieran, han concurrido en términos bastante favorables. Casi todas las aguas minerales han presentado elegantes instalaciones, corrigiendo de esta suerte la falta de un pabellón en el que se expusiesen todas, como era el primer pensamiento.

Hay después numerosas instalaciones de las excelentes fábricas de tejidos regionales; de las de cueros, muebles, loza, jabón, aguardientes, chocolates, galletas, etc., etc.

Todas ellas en crecido número, y hasta llenar por completo la espaciosa galería de industrias, que siendo ya insuficiente, tuvo que ceder algunas instalaciones á la galería principal del pabellón central, en donde se instalaron los productos farmacéuticos y los objetos de platería, joyería y enseñanza.

El hecho este de que resulten insuficientes los locales para albergar las instalaciones, prueba que la concurrencia superó á todos los cálculos.

COSIENDO EL CORAZÓN

La Prensa francesa da cuenta de una notable operación realizada por Lejars, cirujano del hospital de Sain-Louis.

No precisan bien el motivo de la intervención, pues se trata de informaciones de periódicos no profesionales; pero especi-

fican, sí, que se trató de una sutura del corazón, llevada á efecto con éxito notable.

El momento fué solemne; la expectación, grandísima, y en el anfiteatro se habían reunido las eminencias médicas de París.

La paciente era una bella muchacha de veinte años, que para salvarla rebucria la difícilísima intervención en su órgano cardíaco. Lejars se había decidido á intentarla.

La respiración de la enferma era penosa; su estado, casi axfítico. En su rostro se dibujaban las huellas de la muerte. La cloriformización de la chica se hizo con grandes precauciones. La operación tenía que ser muy rápida.

Lejars unió el bisturí en el pecho de la enferma; reseco algunas costillas, dejando al descubierto el corazón, sobre el cual practicó hábil y rápidamente una sutura doble.

Los momentos fueron de ansiedad indescriptible. A los pocos minutos el ilustre cirujano daba por terminada la tarea, siendo trasportada la enferma á la sala de operadas del hospital.

Hoy recobró completamente la salud, y bendice la mano del Dr. Lejars, que arrancó de su pecho la causa de muerte.

NOTICIAS

Se ha constituido en esta localidad una junta de damas encargada de recaudar fondos para las víctimas de la guerra.

Componen dicha junta las Sras. de Santaló, Fernández, Ferrer, Torres, Pastrana, Salgado (D. Jesús) viuda de Rey Vasadre y Srta. Carolina Domínguez.

Dados el patriótico y benéfico fin que dicha Junta persigue y la esplendidez del vecindario, harto demostrada en otras ocasiones, es de esperar que obtenga el lisonjero éxito que han conseguido las de igual índole que se han constituido en toda España.

El «Boletín Oficial» de la provincia inserta una circular recordando al alcalde de esta villa y á otros que tampoco hacen excepción muy honrosa en favor de la «enseñanza» el cumplimiento de la de 9 de Agosto último, en el preciso término de ocho días, pasados los cuales sin verificarlo se le impondrá el máximo de la multa que la ley autorice, con la que queda desde luego conminado por el Sr. Gobernador.

Les fué admitida la renuncia del cargo de adjuntos á D. Francisco Bua Caron y D. Manuel Silva Iglesias, por haber sido elegidos concejales de este Ayuntamiento.

La que presentó también D. Camilo Torres, no le fué admitida por no haber tomado posesión del último cargo para que

Á LOS GANADEROS Y AGRICULTORES

D. Aquilino Rodríguez, profesor veterinario, establecido en esta villa, Travesía de Sagasta, frente á la Iglesia, ofrece sus servicios mediante arriendo, para la asistencia facultativa de toda clase de animales domésticos.

El precio módico que tiene establecido está al alcance de todos.

También pasará á domicilio á practicar operaciones, para lo cual dispone de instrumentos y aparatos modernos de cirugía veterinaria.

Hierro en frío y á fuego con perfección, siendo una especialidad en el herraje del ganado vacuno.

Tiene en el establecimiento un bien montado potro para herrar bueyes sin molestias ni lastimaduras.

Perfección y economía.

fué elegido gracias á la buena voluntad de D. José Mateo Conde.

Hállase en esta villa el Sr. D. José María Rubido, Juez de instrucción de Noya, con su distinguida señora.

En las oposiciones á escuelas de niños que acaban de tener lugar en Santiago obtuvo, después de brillantes ejercicios, la de Barreiros, en Gondomar, nuestro particular amigo el ilustrado profesor de instrucción primaria D. José Rey Gonzalez, á quien enviamos la más cordial enhorabuena.

Regresaron de Catoira nuestros queridos amigos D. Veremundo Trapote y D. Tomás Mosquera.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado médico y distinguido escritor don Victor Barreiro, titular del Ayuntamiento de Meis, que viene á hacer uso de estas salutíferas termas.

Salieron para Vigo, desde donde se dirigirán á Madrid, la Sra. de Cortés y sus bellas hijas Lola y Mercedes, que tan gratos recuerdos nos dejaron de su estancia en Caldas.

Hoy se celebra en Redondela un gran mitin de propaganda antiforal, que promete estar muy concurrido.

Asistirán, entre otras distinguidas personalidades, los Sres. Vicenti, Vincenti, Montero Villegas, Portela Valladares, Palomo y Rodal.

De esta villa también irán muchas personas, y todo hace presumir que el acto constituirá un gran acontecimiento de indudable trascendencia para la región gallega.

Imprenta y Librería á cargo de

Joaquín Pozá Cobas - Michelena 8 Pontevedra

Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel García Villadamigo.

Caldas de Reyes.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un dije-guardapelo, que se perdió el domingo último, lo entregue en la Calle Real, número 5, donde se le gratificará.

INVENTO ALEMAN

LA CAJA DE SEGURIDAD ¡ALTO!

PARA TIENDAS Y ALMACENES ES EL TERROR DE LOS LADRONES

Todo comerciante puede ausentarse tranquilamente de su tienda

pues la caja descubre infaliblemente la presencia de un eventual ladrón, sin que éste pueda llegar al dinero.

OFRECEN LAS SIGUIENTES VENTAJAS

Cierran sin llave ni cerradura, empujando sencillamente el cajón. Al quererlas abrir hacen un ruido atroz, pero quedan bien cerradas. Hasta conocedores de la caja no pueden abrirla sin estar en el secreto. El cierre permite 32 combinaciones diferentes.

PRECIO 30 PESETAS CON CAMPANA DE ALARMA Y TIMBRE

Bazar de D. Elisardo Dominguez

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR

LINEA DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrán

El 17 de Sepbre. el magnífico vapor **AMIRAL TROUDE**

El 10 de SEPTIEMBRE el magnífico vapor **MALTE**

Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª clase, á los siguientes precios:

Primera clase á Rio Janeiro y Santos.	825 francos en camarotes de una litera. 650 " " " de tres literas.
Idem á Montevideo y Buenos Aires.	825 francos y 675 respectivamente.
Tercera clase.	201 pesetas á Montevideo y Buenos Aires 191 pesetas á Rio Janeiro y Santos.

Las salidas serán matemáticamente exactas á las once de la mañana los días aquí anunciados. No podrán embarcar, por consiguiente, los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Llevan cocineros y camareros españoles.

El trato espléndido tanto en primera como en tercera clase. Pídanse prospectos y libretos.

Agentes en VIGO:

Antonio Conde, hijos.
Calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para La Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá del puerto de Vigo el 1.º de Octubre el vapor

SANTANDERIN

COMPANIA IBARRA

Para Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao saldrá el 9 de Agosto el vapor

Cabo Creux

Admiten carga y pasajeros, á los cuales se les dá un trato que nada deja que desear. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la salida de cada buque.

Para más informes dirigirse á los consignatarios

Antonio Conde, hijos.—VIGO.

ANTONIO CONDE, hijos.—Marín

Fábrica de Fundición ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Talleres mecánicos, Serrería.

Construcción y reparación de buques

COMPANIAS HAMBURGUESAS

HAMBURGUESA SUB-AMERICANA.

HAMBURG-AMERIKA LINIE.

SALIDAS DE VIGO SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para Rio Janeiro, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el

8 de Septiembre de 1909 el vapor correo CAP ORTEGAL

Para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, se despachará de Vigo el

22 de Septiembre de 1909 el vapor NAVARRA

24 de Septiembre de 1909 el vapor correo KONIG WILHFLM II

VIAJES DE VUELTA

2 salidas mensuales para el HAVRE.

5 " " " BOULOGNE y SOUTHAMPTON.

5 " " " HAMBURGO.

Los precios de pasaje serán los siguientes: para el puerto de la Habana, 202 pesetas. Para los de Veracruz y Tampico, 226 idem. Para el de Rio Janeiro, 216 idem. Para los de Montevideo y Buenos Aires, 231 idem.

Los pasajeros deben pedir las plazas que precisen á la agencia de Vigo sin pérdida de tiempo. Después de concedidas deberán presentarse en dicha Agencia tres días antes por lo menos de las fechas anunciadas, no pudiendo en otra forma garantizar que embarquen, debido á la gran afluencia de pasajeros.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hacen gratuitamente.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en la Agencia de Vigo con 3 días de anticipación á la fecha señalada.

Dirigirse al Agente general en Vigo, D. ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPANIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANY

VAPORES-CORREOS INGLESES

(SIN CUARENTENA EN MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES)

SALIDAS DEL PUERTO DE VIGO

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 9 de Septiembre el vapor correo

ORAVIA

Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 14 de Septiembre el vapor correo

ORITA

(De gran tonelaje y de dos hélices)

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla; basta presentarse dos días antes al fijado para la salida.

LINEA DE REGRESO DE AMERICA DEL SUR

Salidas de VIGO cada 28 días, para LA BANCHELLE (Francia) y LIVERPOOL, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Se expiden billetes en primera clase para PARIS Via La Rochelle Pallice) y LONDRFS (Via Liverpool).

AGENTES: SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VELAZQUEZ MORENO, 1 VIGO
En La Coruña Plaza de Maria Pita, número 19 entresuelo.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ



El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermano ó hija del bebedor, puedan administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 78 WARDOUR SREETT,
LONDRES 53 INGLATERRA
DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Casal Soto Hermanos.